



DEBRECEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Nagyobb terjedelmű és sokszorosított hirdetések alkalmával a legelőször kiadott példányok felhirdetése minden esetben költség nélkül 30 kr.
Hirdetési díj a hirdetés első napján való megjelentetéséig 30 kr.
Hirdetési díj a hirdetés első napján való megjelentetéséig 30 kr.
Hirdetési díj a hirdetés első napján való megjelentetéséig 30 kr.

Penzkölcsön
közvetített, önálló, elfogadható társadalmi állásban levő egyének részére u. m.: iparosok, kereskedők, hivatalnokok, katonatisztek, magánzöldek, munkások stb., ugyancsak, kölcsönöknek is módosítást 50 főtől 1000 főtig, mint magán személyi kölcsön, vagy h. romhavi törlesztésre, 6%-os kamattal mellett.

Ingatlanok bet-blázására
1000 fttól 10 millióig tetszés szerinti amortizációra. esetleg amortizáció nélkül.

Konvertálások (átíratások) — kölcsönök, hitelemveletek előzőleg eszközöltetnek. Megbízások díjmentes pontos teljesítéssel.

Steiner G. A. Budapest,
Gróf Karolyi-utca 12.
Levelezni megkeresésekhez 3 drb. választégy c. a. a. l. d. o.

Korona-Orvosság
szárabb és legolcsóbb égvényes eczen és vidékére.

Hitelszövetkezet debreczeni
Korona-Orvosság

gyógybort,
egy vörös borokat; kitűnő ényet, főnem liquoroket, — big-rele huskivonator, — aszár-olajat, petroleumot, mindenemű pinczegazdasági munkát legjobb minőségben teljesít.

szok általános hitelszövetkezet
Korona-Orvosság

szok általános hitelszövetkezet
Korona-Orvosság

IZPOR
ha minden dobozban gyártott, egy egy csomag és MOLL A. szakszorosított csege isható.

BANCIA S SO
ha minden üveg MOLL A. védjegyet és aláírást viseli.

alódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyet és aláírást viseli.

alódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyet és aláírást viseli.

A Tisza Kálmán rendjele.

(r. o.) A haza lelkesülve látta, hogy a mikor Deák Ferencz, a 40-es években nem fogadta el a vértel bemooskolt zalai mandátumot — helyét az országgyűlés tiszteléből mindvégig — őresen hagyta. Mikor Kossuth Lajos a szabadságharc után fényes szónoklatokat tartott Amerika és Anglia népei előtt és nem csupán hatalmas eszmével ragadta el ezen a politikai értetség, az általános művelődés és magas színvonalon álló országokat, de nyelvököt is ékesen s úgy a stylus, mint a kijelentés mintaszere tökélyben ragyogtatva, erre a magyar nemzet büszke volt és legnagyobb fiának kitüntetését a magának tekintette. Jól esett a nemzetnek, hogy Arany János, sőt akkor még Jókai Mór is, a nemzet nagy koszorúsai, nem csillogtatták mellükön a nekik jutott magas rendjelt, a melynek révén bátran igényt tarthattak volna a bárói címre, hanem a kitüntetés szerény elrejtésével mintegy azt jelezték, hogy elegendő, a galléron függő csecebecsenél sokkal magasabb jutalomnak tekintették azt a bábért, melyet a hálás nemzet tűzött homlokukra. Legendái varázst nyert volt az az önzetlenség, az a nagyszabású puritán egyszerűség, melyet ugyancsak Deák Ferencz tanusított az Ausztriával való kiegyezés után, a melylyel nem nemzetének, hanem a minden kegyosztásra képes trón körül tett életmentő szolgálatakat. Nem volt kitüntetés, melylyel a hálás uralkodó ne kínálta volna meg a haza hőcséit és nem volt kitüntetés, a melylyel ő kifizetelni engedte volna magát, míg végre (szereti mondani a nemzet felfogására, a királyra s Deákra nézve egyaránt jellemző legenda) azt kérdezte a király, hogy ha már egyebet nem, egy szivart mégis csak elfogad? — Gróf Andrássy Gyula örökön-örökké rendjeltápor alatt állott és nem tartott esernyőt a feje fölül. A rendjelt azonban igen kompatibilis a grófi szíletéssel és az udvarok légkörére utalt diplomatiailag foglalkozással s oly alkotás, a minő a Renss herczeg és gróf Andrássy Gyula által aláírtott berlini szerződés vala, bizonyára érdemrend az egész nemzetre nézve.

A „DEBRECENI” TÁRSZÁJA

külsője külvárosi ház előtt, hova ő hajfűrttel, vagy levelborítékkal a kezében belép, hogy tanácsot és felvilágosítást kapjon.

Damanti asszony benső barátja s volt iskolatársnője Berlis bárónának. A barátónk mindennap meglátogatják egymást s kölcsönösen közlik eleményeiket. Egy napon Damanti asszony így szólt barátójához:

— Te ma nagyon szomorú vagy kedvesem! Mi bajod, talán férjed Berlys ur okoz neked bánatot?

— Nem épen... de nekem úgy tűnik fel, hogy férjem két nap óta nem olyan, mint előbb volt.

— Tehát kétségben vagy megváltozásának oka felől? Ha követed tanácsomat, csakhamar biztosat tudhatsz. Van-e hajfűrtöd tőle?

— Igen.

— Vedd magadhoz a hajfűrtöt és pár sort sajátkezt írással... Csak van leveled, vagy más iratod tőle?

— Oh, igen...

— Edmond a híres varázsló utódát fogjuk felkeresni s tanácsot kérünk tőle. Ez ember valóban rendkívüli dolgokat művel s kétségtelenül nagy jövő vár reá.

— Messze lakik innen?

— Montaigne-utczában. Kocsim lenn vár, fél óra alatt minden rendben van.

— Hogy hívják ez embert?

— A neve Bernard, vagy mint általánosan nevezik: Bernard, a jós.

— Igen, de férjem határozottan megtiltotta...

— Természetesen! Nehogy titkai nyomára találj jutni!

— Azt hiszed? ... Ugy menjünk azonnal!

Bernard, a jós.
Irtá: Soholl Auról.

Damanti Éva, a kis grófné nagyon baba. Az összes párisi jósök és jós-nők jól ismerik, minduntalan megfordul nálunk, hogy bizonyosságot szerezzen a ketyelek felől, melyek színtelenül kinnöznek. Kocsija, mondhatni ajdnem mindennap megáll egy-egy gyanus

Kossuthnak, Deáknak nem voltak sem bel-, sem külföldi érdemrendjei, Kossuth, Deák és Andrássy nevét azonban érdemek teszik halhatatlanná. Tisza Kálmán, a kit éppen a puritán erkölcsök és rendithetlen politikai keménység bírva jutottat a hatalmi polczra, nem alkotott soha semmit, érdemekre nem hivatkozhatik semmi téré, éppen azért igen serény az érdemrendjelek felkutatásában, igen kész azok elfogadásában. Lehetetlen, hogy e hiru embernek ne volnának perczei, a mikor a katolikus főurak, egy Andrássy, Szapáry vagy Széchen mellől ott látja az aranygyapját, a mely perczekben ne lenne készen egy agyafurt hitehagyottsággal, a mely valamiképpen képezzé tenné ezen általa még nem birt katolikus rendjel elnyerésére. És most, a midőn a Bécsben időzött II. Vilmos német császár odaakasztotta a magyar miniszterelnök mellére az igen magas fekete-sasrendet, társul a máját Prometheus keselyűjeként mardosó kétféjű sashoz, egyéb érdemek és eredmények hiányában — ezt teszi magáévá a hiru miniszterelnöknek hívva tett hazája.

Vagy inkább csak egy része ennek a hazának; az, a mely Tiszában helyezvén az önzés aprópénzére felváltott összes hazafiai hitét, ezen kitüntetéssel erősebben hallja fortyogni a husos fazekakat.

Mert ez az érdemjel ugyan nincsen megérdemelve. A német szövetséget nem Tisza alkotta meg e monarchia részéről, hanem Andrássy, Tisza utána mondotta a német szövetség kitéjét Kálmoknak, mint szajkó futyolgeti a szatócsbolt elé akasztott kaliczkában a posta-marsot. Tisza a német szövetség harmonijába legfőbb disharmoniát vegyített a párisi világkiállítási eset alkalmából elmondott beszédében. A bécsi „N. Fr. Pr.“ azt magyarázza ki, hogy az antiszemitanak tudott Frigyes császár ellen törő kormánypárti lap a magyar delegáció külföldi előadója által szerkesztett „Pester Lloyd“-nak, a delegáció előtti megczáfolása hatott oly kellemesen az ifju császár politikai emésztő-szerveire, hogy egy izes falatot oda lökött a rendjelek Posner Károly Lajos szívenvedélyü gyűjtőjének is. Az idézett német lap szerint Waldersee gróf a „P. Ll.“ konfiakálá-

sát követelte, de ez (a törvények ellenére) nálunk lehetséges nem volt, az esküdtzéki eljárás pedig — ugymond a „N. Fr. Pr.“ — nagyon feltűnt volna az ügyet. Bizony ezen érdemével“ sincs mit dicsekednie Tiszának. A vakmerő zsidót, Falkot, nem merete esküdtzék elé állítani, mert egy esküdtzéki eljárás keservesen leleplezte volna azt a tényt, hogy Magyarországon a német-szövetségnél is hatalmasabb a zsidó szövetség! Valjon nem volna már ideje megdöbenni a felett, hogy a zsidó-kérdés (mely elől strucz módjára homokba dugjuk a fejünket), már szüknek találja a magyar belügyet és (mint a hogy német vidéken a flokszera a kipusztított szőlőből átvándorol a tengeribe) igényt formál a monarchia külügyi helyzetének alakulásaira, ha mindjárt a monarchia veszélyeztetésével is? Visszatérve a rendjelt, közremunkált továbbá az, hogy II. Vilmos császár ki akarta mutatni ellenszenvét a cseh gróf Taaffe szlavofil politikája iránt, ki még a Strossmayer megdorgáltatását is reparálni kívánta a király által.

Tiszának tehát a párisi világkiállítási esetben tanusított szolgáltsága, a Falk-ügyben tanusított gyávasága és egy idegen uralkodónak az osztrák belügyekbe való avatkozása szerezte meg a kitüntetését. Hírlik is már, hogy az országos szabadelvűpárt az országgyűlés megnyitásával ovációban kívánja részesteni vezérét, s ez alkalommal „nem csak valamennyi irányadó politikai tényezőnek szövetségi hűségét fogja hangsúlyozni, hanem azt is, hogy Tisza Kálmán már ellenzéki pártvezér korában — tehát, ugy-e, Könygrätz előtt is — kardoskodott egy Németországgal kötendő szövetséget, melyet most mint a kabinet feje befolyásához képest elő is mozdított.“

Nincs az ellen kifogásunk, hogy a kormánypárti többség tüntessen generálisa mellett, akármicsoda alkalmából. De, a német szövetség becsét teljesen átérte ugyan, mégis azt hisszük, hogy valamint az osztrák belügyekbe való avatkozásnak és egy vendég-uralkodóhoz algha illő és kissé elbizakodottnak látszó eljárásnak kell tekintünk azt,

hogy az öt szivesen látó uralkodó jelenlétében tüntetett ennek miniszterelnöke ellen: úgy a mi belgyitinkre nézve igen káros hatását látjuk annak a kitüntetésnek. Aggaszt benünket a vasárnapi „Nemzet“ czikke is, a mely valósággal csókokat dobál a szászok felé. Imé Tisza, a ki ha valamit kap, azért mindig fel- vagy elad valamit. A fekete-sasrendért a szászokkal való házi bajunkat intézteti el II. Vilmos által. A parlamenti ováció pedig nem czéloz egyebet, mint azt, hogy a külföldi kitüntetés fényével akarják homályba borítani azon belügyi kérdéseket és mindazt a corruptió, reakcionárius, és tökéletlen dolgokat, a melyek hatalmas piszok-pecsétként díszlenek a legfényesebb rendjel szomszédságának daczára is. Ezeket vakarja ki a többség és ne járjon tanczot az új fityegővel feldíszített bálvány előtt. Vigyázzon az országgyűlés, nehogy a nemzet veszítse el a vámon, a mit Tisza nyert meg a hűség-révén!

Belföldi hírek. Rudolf trónörökös vasárnap délelben Budapestre érkezett honnan Szászrégenbe utazott. Bimarc Herbert gr. porosz államminiszter Budapestről elutazott Zichy József gróf vedródi birtokára. Gróf Batthyány Lajosné hamvait e hó 11-én fogják a Batthyány-mauzóleumban örök nyugalomra elhelyezni. Rökk Szilárd a fővárosi tanitók és tanítónők háttarmaradtjainak, nevezetesen ezek özvegyei és árváinak is hagyományozott 20.000 frot. — Damjanich és Lahner tábornokok kocsirja Október 6-át kegyeltesen ünnepeletek meg Mácsán is, hol a gróf Károlyi Tibor kastélya mellett fekvő parkban vannak eltemetve Damjanich és Lahner tábornokok. Közvetlenül ebed után Károlyi Tiborné sz. Degenfeld Emma grófné, Ferencz és Antal fiaival, két hölgyenél, a fiatal grófok nevelőjénél és egy aradi tanárnak kíséretében kivonult a park egyik regegyes fekvésű helyén fekvő elkerített sirdomb fölé emelt márványobeliszkhöz s azt a saját, valamint Almási Dénesné sz. Károlyi Ella grófnő által küldött gyönyörű koszorúkkal sajátkezűleg megkoszorúzta. A koszorúk elhelyezése után rövid imát mondatok a jelenlevők s ezzel a kegyeltes actus véget ért. Károlyi Tiborné grófné és hozzátartozói minden évben adoznak a kegyeltes actussal a Magyar szabadságharc s két bajnokának. — Kereskedelmi — s z e r z ő d é s ű n k Svájczsal. Legközelebb újra megkezdődnek az osztrák-magyar-svájci kereskedelmi szerződésre vonatkozó tanácskozások Bécsben.

eredményért csak köszönetet mondhatok önnek! Ez az első czivódás házaseletünk alatt!

A grófné (megindultan): Bocssáson meg barátom!

A báró: Most már először is arról van szó, hogy a történetet ismét jóvá tegyük. Hová vezetted Margueritát?

A grófné: Bernard nevű jóshoz.

A báró: Ki ez az ember?

A grófné: Egy bálmalatra méltó férfi, ki mint a híres Edmond utóda...

A báró: Hol lakik?

A grófné: Montaigne-utca 6-ik szám alatt.

A báró: (kalapját veszi): Isten önnel!

A grófné (aggódva): Mit szándékozik tenni? Csak nem fogja őt bántalmazni?

A báró: Legyen nyugodt!

A grófné: Mondja ürügyül, hogy tanácsát akarja kikérni!

A báró: Igaza van!

A grófné: Mutasson neki egy hajfűrtöt!

A báró: Medailionomban ugyanis van!

A grófné: Írást is vigyen magával... levelet, vagy beirt névjegyet...

A báró: Ez íróasztal fölöttében van egy levél, melyet a báróné hoztam intézett. Tudni akarom, hogy meddig terjed a család szemtelensége! Isten önnel grófné!

III.

Alig távozott a báró, a grófné a báróné lakszobájába sietett, ki éppen arra készült, hogy Jeant, férje komornyikját clesapja a szolgálathól.

Jean: De hiszen én semmi rosszat nem tettem báróné!

A báróné: Nem vitt ön soha levelet az új czirkuszba?

Az üléseket a külügyi hivatalban Szögyény osztályfőnök elnöke alatt fogják tartani, s azokon a külügyminiszterium részéről Glanz báró, a magyar kereskedelmi miniszterium képviselőjében Matlekovits államtitkár és Mahalovics miniszteri tanácsos, az osztrák kereskedelmi miniszterium nevében pedig Kalchberg báró udvari tanácsos és Stribál dr. miniszteri titkár fognak részt venni. Svájcz képviselői gyanánt Aepli követet kivül ugyan azok fognak szerepelni, a kik már a tavaszszal folytatott tárgyalásoknak is részesei voltak. Pest megye évnegyedes közgyűlésén, mely tegnap tartott, a félegyházi sikkasztási ügyben az alispán és az állandó választmány megtette jelentését, mely a felelősséget teljesen a isztviselőkre és a város önkormányzatára hárítja, a mit ellen Holló Lajos megyebizottsági tag és Félegyháza orsz. képviselője tiltakozólag szólalt fel s a megye törvényhatóságát, illetve az alispánt tette felelőssé a hanyag felügyeletért. Kimondta azt is, hogy kétségbe vonja az alispán jelentésének igazságát s kijelentette, hogy az alispán ellen följelentést tett ebben az ügyben. Gullner Gyula orsz. képviselő szintén Holló Lajos álláspontjára helyezkedett s a hosszas vita azzal végződött, hogy az alispán jelentését tudomásul vették, az állandó választmány javaslatait pedig csekély módosításokkal elfogadták.

— Irányi Dániel. az orsz. függetlenségi és 48-as párt elnöke, vasárnap tartotta meg választói előtt beszámoló beszédét Bekésben. Már Földváron a párt egy küldöttsége és számos békési polgár üdvözölte a képviselőt s együtt mentek be a szarvasvason Bekésre, hol az állomáson a rossz idő dacára nagy közönség várta a szeretett képviselőt. — Irányi a városban az egybegyűlt előjáróság élén Mezey főjegyző üdvözölte; itt a képviselő mintegy órai időzése alatt magát a város folyamatban levő ügyeiről informáltatván, Konkoly Jenő ügyvéd és a 48-as párt alelnöke házához ment, melynek ott tartózkodása alatt szívesen látott vendége volt. Vasárnap délelőtt a városbáz udvarán nagyszámu választó közönség előtt tartotta beszámolóját, melynek egyes helyei a hallgatóságot zajos lelkesedésre ragadták. Beszéde elején megemlíti, hogy az úlésszak beszámolója rendes szokása szerint azért nem jelent meg, mert az időben a város még árviszeszelyvel küzdött. Részletesen foglalkozott azután a belügyi tekintetben hozott törvényekkel, különösen a halászati jog gyakorlásáról és a vaskapu szabályozásról alkotott törvényekkel, majd a hadügyi törvényeket és a pénzügyek rendezésére vonatkozólag alkotott törvényeket fejtegette. A szeszadótörvényről felemlítte, hogy a 11 forintól 35 frtra való adóemelés minden átmenet nélkül nem helyesíthető s a törvénytől szeszfogyasztásunk nagyobbodását nem várhatja, s mint hogy ezt erkölcsi okokból nem is szeretné. A folyó évi költségvetés részletes bírálatánál arra az eredményre jutott, hogy ily kormánytól, mely 13 év óta pénzügyeink rendbehozatalát csak ígéri, de még nem valósítja, s most a kibontakozásnak közeli kilátása nélkül sok millió új adóval terhelje a nemzetet, a bizalmat ezental is megtagadni fogja. Nemcsak a kormány, hanem még a közönséges alap cserélendő fel újjal s államháztartásunk rendezését csak akkor remélhetjük, ha függetlenségünk visszaszerzésével önálló vámtaruletet állíthatunk fel. Lelkes szavakban eseteltte e törekvés helyességét s eles kifejezésekben rótta meg amaz erkölcselen eszközöket, melyeket a kormány többségének megteremtése végett alkalmaz. Ezek az eszközök melyrehatóbb és nagyobb károkat okoznak

a nemzet erkölcsi életében, mint a rossz gazdaságkodás az ország vagyonában. Végül a helyi vízsabályozás ügyéről megemlékezvén meleg szavakban mondott köszönetet a város polgárainak a tavaszi árviszeszely alatt tanúsított, valóban férfias magaviseletéért. Irányi szavai lelkes hangulatba hozták a közönséget, mely végül viharos eljenzésben tört ki. Erzelmeinek Konkoly Jenő ügyvéd és a 48-as párt alelnöke lelkes beszédben adott kifejezést, megköszönve a képviselőnek a haza és a város érdekében tett fáradozásait és büszkének vallván Bekés városát, hogy a haza és egy fiát nevezheti országos képviselőjének. Este Irányi tiszteletére a városi bérházban Kárpáthy György szin társulata által díszelőadás tartatott. Utána 120 terítékű banket volt, melyen Kossuth Lajosra, Irányi Dánielre, stb. sikertült felköszöntők mondták.

— Külföldi hírek Uralkodák utazásai. Bécs, okt. 7. Berlini hírekkel szemben a legmegbízhatóbb értesülések alapján állítják, hogy a német császár Potsdamba való visszautazása alatt nem fogja Bécs városát érinteni, mint-hogy az utazás programja már előlegesen meg lett állapítva és Vilmos császár október 21-én Potsdamba, a következő napon pedig Hamburgba öhajjt megerkezni. A görög király és a dán trónörökös Brindisiben hajóra szálltak, hogy Korinthusba utazzanak. Carnot nyilatkozata. Lyon, okt. 7. A Carnot elnök tiszteletére adott díszlakomán a polgármester Carnot elnökre emelte poharát, annak hazafiaságát és áldozatkészségét magasztalván. Carnot válaszolta, hogy egy haza, mint a szabadság, és a köztársaság oda adására számíthatnak. Lyon városa példája, melynek lakossága a békét, a biztonságot és az egyetértést öhajja, hivatva van arra, hogy az országban bizalmat gerjessen és a köztársaság elenségeinek — tehetetlenségét bizonyítsa. Frigyes naplójának közlése. A Geficken gondnokság alá helyezése iránti kérvényt, ennek fia Geficken bő cseleltanhanglalt, Noite ügyvéd által nyújtotta be és kérvényében öt különböző orvos véleményére támaszkodik, ezek között van azon orvos is, kinek gyógyintézetében Geficken már egy alkalommal nagyfokú idegesség miatt gyógykezelés alatt állott. Az egyik vélemény a többek között azt mondja, hogy Geficken, mint strassburgi tanár, tudományos becsü irodalmi munkákat írt, később azonban csupán attól a vágytól eltelve, hogy a társaságban ragyogjon, más téren is tett kísérletet és egy regényt írt, melyet azonban kinyomtatása előtt, egy barátjának teljesen át kellett dolgozni. — Geficken igen csöndesen viseli magát fogsgában s nyilatkozataiban egyaránt óvatos és tartózkodó. Eddig nagyon keveset élt azokkal a kedvezményekkel, melyeket neki a fogházszabályok megengednek. Nem szabad sem nejét, sem más rokona látogatását fogadni. A német lapok azt állítják, hogy a Floquet-kormány Boulangeről való felletben határozta el az idegenek elleni rendszabályokat. Vilmos császár csütörtökön d. u. 4 órakor érkezik Rómába s a Figaro híre szerint a császár a Quirinali hivatalos bemutatások és fogadtatások megelőzőleg látogatja meg a pápát. — A császár pohárköszöntők hatása London, okt. 8. Pétervári jelentések arról értesítenek, hogy az orosz sajtó aggodalmának ad kifejezést a császári pohárköszöntők miatt s csalódását fejezi ki a fölött, hogy elmulasztották az alkalmat, Oroszországot azal biztatni, hogy Bulgáriára vonatkozó vágyai teljesedésbe mehetnek. A toasztok ka

tonai természeté a jelenlegi állapotot inkább zavarja, semhogy a régóta öhajtott jobbrafordulást idézné elő.

HELYI HIREK.

* Városi r. k. közgyűlés tartatik holnap, október 10-én szerdán d. e. 10 órakor a városháza nagytermében. A közgyűlés tárgyai következők: 1. Miniszteri rendelet, mely szerint gróf Csáky Albin ur vallás- és közoktatásügyi miniszterre lett kinevezve. 2. A regále megváltása ügyében tanácsai előterjesztés. Azon bizottsági tag urakat, kik elvtársaink, felkérjük, és gyűlésen, mely a város nagyfotosságu érdekében való állásfoglalásra lesz hivatva, teljes számmal megjelenni s a regále-megváltás ügyével tüzetenes foglalkozni méltóztassanak. A városi tanács ma d. u. tárgyalta a jog és pénzügyi bizottság véleményét, melyet a szűkebb körű kiindótségu véleménye előzött meg. E vélemények alapján teszi meg a tanács az előterjesztést, mely felett a holnapai rendkívüli közgyűlés fog dönteni. A közgyűlés alkalmából — tájékoztatás végett — e helyen ismertetjük Enyedi Lukácsnak, e kiváló publicistának, a „Szegedi Napló“-ban megjelent cikkét, mely szegedi viszonyokra vonatkozik ugyan, de azért Debreczenre nézve is tanulságos, mert nálunk is hasonló viszonyok vannak s városunk is hasonló módon károsulhatna, ha a regále megváltási javaslat — a mint a kormány tervezte — életbe lépne.

„A kormány regále megváltási javaslatában — mondja a cikk — nem tesz különbséget az italmérségi jog értékek megállapítását illetőleg magánbirtokosok és városok, községek közt. Legalább nem tett különbséget abban a munkálában, a melyet a szaktanácskozomány elé véleményadás végett terjesztett. A miut hirlik, ujabban eltért ettől a községek vezetésének mutatkozó álláspontól és méltányosab eljárást szándékozik követni.

A kormány módosításai még ismeretlenek. Ma még nem ítelhető meg, hogy vajjon elfogadja-e megváltási kulcsul az egyedül igazságos alapot, tudniillik a zárszámadásokban kimutatott valódi tisztai jövedelmet, vágy fenntartja legalább részben a rideg fiskalitás által sugalt megrövidítési tervet.

„Szeged városának óriási érdeke, közeli milliónyi tőkéje forog veszélyben, ha a kormány a megváltási tőkéket kiszámításának alapjául tisztán a bevallott és fizetett jövedelmi adót veunne föl.

„Szeged városának a megváltás alapjául szolgáló 1882—1886-iki éveken az italmérségi díjakból a zárszámadások szerint a következő jövedelmi és kezelési költségei származtak:

Bevétel.	Kiadás.
1882 150,664 frt	2355 frt
1883 160,083 frt	3450 frt
1884 152,803 frt	9252 frt
1885 148,858 frt	11,473 frt
1886 143,300 frt	11,764 frt
Összesen: 755,708 frt	38,294 frt

Az öt évi átlagot véve, tehát Szeged városának átlag 151,140 frt jövedelme volt a regálejogából és erre évi kiadása átlag 7659 frt. Az átlag tisztai jövedelem kitett ezek szerint 143,481 forintot.

Szeged városa azonban regále jövedelme után nem fizetett több jövedelmi adót, mint kerek összegben 70 000 frt jövedelem alapján. Már most vizsgáljuk meg, mennyit kellene Szegednek kapni megváltandó jogáért a zárszámadási kulcs, mennyit az eredeti kormányjavaslatban elfogadott kulcs szerint.

A fizetett adót véve megváltási kulcsnak Szeged kapna:

A fizetett adó huszszorosát — ennek felett meg az 5%-os tőkésítés — 1.400,000 frtot. Ebből levonandó 20% kezelési költségek címén, továbbá 10%, mint a nymerendő válságkötvények minimális arfolyamvesztésége. Maradna tehát tiszta megváltási tőke 1.008,000.

A zárszámadási tiszta jövedelem alapján pedig illetné Szegedet:

A zárszámadási tiszta jövedelemnek: 143 481 frtnak huszszorososa, amiből levonandó volna Szeged valódi évi adó-tartozása, tehát 1%, továbbá 20% kezelési költség (ami ugyan jogtalan levonás volna, mert a zárszámadási tiszta jövedelem már a kezelési költséget levonásával van feltüntetve, de azért mégis számítandó, mert a 20%, nem is valóban kezelési költséget jón figyelembe, hanem azért, mert a tőkésítés csak névleg 5%-os, míg valóban 6%-os akar lenni) és végre 10% árfoilyam veszteségért. Mindezek után kitűnik, hogy a regále jogáért Szegedet valódsággal megillető megváltási tőke 1859 540 frt

A különbözet az adókulcs és a zárszámadási eredmény alapján történendő megváltás közt nem tesz ki tehát kevesebbet, mint 851,540 frtot, vagyis ily összegű tőkevesztés fenyegeti a várost a regále-megváltásból kifolyólag, ha az az adóalappon történik.

A törvény az adócsontásra legsúlyosabb büntetésül négyeszeres bírságot szab ki. Ez a bírság Szeged városát ha fizetni tartoznék, 146,960 frttal terhelné, feltéve, hogy 14,348 frt, 10% jövedelmi adó helyett csak 70,000 frt után kerek összegben 7000 frtot fizetett volna. Ha e bírság könyörtelenül levonoték is a megváltási tőkéből, a város még mindig 704,580 frttal kapna többet, mint a mennyit az adókulcs szerint remelhetne. — Szeged közönségének önaga iránti kötelessége az, hogy veszélyeztetett érdekei mellett erélyesen sorompóba lépjen.

* Október 6 A nemzetiség erbsítésére, a hazafiaság ebreu tartására, a nemzeti ünnepek, a nemzet kegyelete által fenntartott nagyok emlékezeténel, alig van hathatósabb eszköz a nemzetek életében. — És ezt az igazságot épen mi magyarok, kiknek az idegenek annyi bajt okoznak, sem megterteni, sem méltányolni nem akarjuk. Október hatodikának az összes fővárosi sajtó, egyetleeny kivételével,

Jean: Esküszöm minden szentekre, hogy soha!
A báróné! Soha nem csusztatott férjem kezébe titokban levélkét?
Jean: Soha báróné, soha!
A báróné: Én tudom, hogy ön büntársának neki!
Jean: Esküszöm báróné...
A báróné: Elég. Csomagolja össze holmijait és távozzék! Nem akarom többé látni!
A báróné nagyon megijedt, midőn barát-nőjétől arról értesült, hogy férje Bernard jöshoz ment.
— Csak nem vitt fegyvert magával? kérdé aggodva, hogy a dologból botrány támad.
A báróné: Ha nem vitt fegyvert magával, úgy megfogja fojtani a szerencsétlen jóst!
A grófné (megremülve): Ez borzasztó volna! Szegény Bernard! Ily nagy tehetség!
A báróné: Ó kényszeríteni fogja a jóst, hogy fényes erkölcsi bizonyítványt állítson ki számára.
A grófné: Nem hiszem, hogy Bernard erre reá fog állani. Csak tegnap mondta nekem, hogy ó akarát nélküli rabzolgája az igazságnak; fenn fogja tartani a mit nekünk elmondott.

IV.

Két órai távollét után a báró visszaérkezett lakására. Szobájába érve megnyomta a villamos csengetyű gombját. A báróné komornája jött elő.
— Hol van Jean?
— A báróné elkérgette!
— ?
O elment a közvetítő intézetbe, hogy uj

hely után nézzen. Azt mondta, hogy még visszajön holmijait összecsomagolni.
— Ön ugyanezt fogja tenni azonnal Lisette!
— Hogyan a báró ur elbocsát szolgálótábol?
— Igen. Rögton el kell hagynia a házat! Nem akarom többé látni!
Lisette zokogva sietett ki.
A báró izgatottan, nagy léptekkel sétált fel és alá „Hihetetlen!” mormolja. Ez a fickó, ki fekete talárjában és tűzvörös övével úgy néz ki, mint egy mult századbeli forgorvos, szép dolgokat beszélt el nekem! A hajfürüt — mondá — oly nő hajából való, ki a magasabb körökhöz tartozik. Még fiatal romlatlan, de már az elégedetlenség kifejezhetetlen vágy érzelme vett rajta erőt. Szívét különös, megfejtethetlen vágy tölti el... Mindez megegyezik. Marguerite tényleg nagyon megváltozott az utóbbi időben... „Óvakodjék komornájától — folytatá — a komornák mindig veszedelmesek!... A mi a kézonvosokat illeti, ezek szenvedélyes, nyugtalan természetű nőtől erednek... Az, ki e sorokat írta, előbb vagy utóbb nem lesz képes ellenállani a kísértésnek. Áldozatul fog esni egy hozzá méltatlannal való szerelmi kalandnak, az illető gyalázatosan el fogja árulni.
Ezeket mondta nekem e nyomorult esalo; És mégis, az általa felhozott esztelenségekben van sok valódszintség!... Sőt egyes részeket teljesen megegyeznek a tényekkel. Honnap tudhatta az ember, hogy a báróné hogyan viseli magát a színházban, a bálkon és estélyeken? Honnan sejtette, hogy nóm hiu és kaczer? ... V.
A báróné kisérve a grófnétől, kopogtatott a szoba ajtaján.
A báró: Szabad!

A báróné: Ön elcsapta komornámát?
A báró: Igen, asszonyom!
A báróné: Szabad-e tudom, miért történt ez?
A báró: Ön elkérgette komornyikomát?
A báróné: Igen, uram!
A báró: Mily okból?
A báróné (szárazon): Tudakodjék e felől az uj czirkuszban.
A báróné: (csodálkozva): Az uj czirkuszban? Jean talán valamelyik előadáson botrányt okozott?
A báróné: Ne tette se magát, mint-ha nem tudna semmiről.
A báró: Esküszöm önnek...
A báróné: Elég! tudom mit kell tennem!
A báró (dühösen): Asszonyom ön azonnal közölni fogja velem, hogy a jós mit mondott önnek!
A báróné: Uram előbb nekem kell tudnom, hogy önnek mit mondott!
A báróné (gunyosan): Az ön lelkiismerete úgy látszik nem tiszta!
A báróné: Világosan lehet látni hogy ön mennyire bönösnek érzi magát!
(E pillanatban a csengetyű megszólal.)
A báró: Hah, még csak egy látogatás hiányzott most, éppen e pillanatban!
A báróné: Talán szabónóm jön.
(Uj csengetés.)
A báró: Igaz! El is feledtem hogy nincs szolgaszemélyzetünk. Magannak kell ki nyitnom!
A báró (kinyitva az ajtót): Mit kíván? Egy férfi: Beryls báróval öhajtanék be szelni.
A báró: Az én vagyok; beszéljen!
Az idegen: A közvetítő irodában azt mondták nekem, hogy a báró ur elbocsátotta komornáját és most én ily állást kereselek...
A báró (meglepetve): Ah!... Mit lg.

tok? Istenemre, semmi kétség, s az... Ön?
Nem láttam-e önt két órával ezelőt?
Az idegen (zavarodotán): Oh nem!
A báró (kiabálva): Báróné! báróné! Jöjjön csak gyorsan!
A báróné: Mi baj van?
A báró: Felismeri-e ez embert?
A báróné: Ah... Istenem, hiszen ez Bern: r! a jós.
A báró: Igen!... Ön Bernard a jóslással foglalkozik!
Az idegen (zavarodotán): De nem... nem... tévedés van a személyben!
A báróné: Ön az! Megismertem önt! Ön mondta nekem, hogy ferjem leányvadász, egy Don Juan...
A báró: Ön állította, hogy nóm előbb, vagy utóbb nem lesz képes ellenállani a kísértésnek! Nyomorult!
A báróné: Csáló!
Az idegen: Kegyelem! kegyelem! Csak egy pillanatig hallgassanak meg nyugodtan. Bernard a jós, üzleti ügyben Londonba utazott s engem bizott meg, ki két év óta állók szolgálataban, hogy távolléte alatt helyettesítem... Egy idő óta készülök más szolgálatot vállalni. Közvetlenül azután, hogy a báró ur ott járt Bernard lakásán, a közvetítő irodába mentem, hol tudatták velem, hogy a báró ur komornyikot keres. Mit sem sejtve jöttem ide, engedjék meg távozásom! (El).
A báró (névetve): Ah! Ah! Egy jóslással foglalkozó inas! Nos hőlgyein, a jövőben is kerik-e e „rendkívüli embernek,” a jós Bernardnak tanácsát?
A báróné csókkal felett.
A grófné hazasiét férjéhez, hogy kövesse barát-nője példáját.

alig szentelt pár sort. T... irányt ad a nyujt Magya... életéről, a... zónsége... számra isme... ténvt, mely... tik meg ar... szellem mily... l., Bartók... lapja, a tize... mából igen...
Hazató... S a bi... Harmi... El is t...
A főisp... Azt m... Mert t... Mert v...
No me... Csapu... Az eg... Megtar...
Elhullt... Mi has... Ki s m... Egy se...
Templo... Fohász... De má... Emilit...
Nyugod... A kik... S ne t... Ez nap...
* Esik... A der... hany felhő... séges vízme... egy-két csep... vizgatalat...
Vendül... hogy elisra... és sótt, tar... messze a ké...
Az eije... sel, villám... eső-zakokne... egymásra... sulyuk lehu... tarlót söpri... rojtos szélk...
Valaho... datlan önlé... nyár hév na... nedves soha...
Az utc... vadó lombja... fakad...
Fázom... lélek megbor... szik a sziv... elotlogat mi...
Hallod... zuhog közön... esője! Milli... Mindenik mé... tag virágot... holtra...
Fáj ez... nyárnak tub... des után me... minden ékes... nyosolyajba... lehelló leveit...
Bolond... s buzd föl a... Esik, h... meg millió v... tassa le az e...
Az a sz... a sziv rostja... eső műve. V... lege bárony... zésében örök...
Hova l... arczulatát?... bábjós napo... egyhangu zu... A csész... tévedezve ló...
Lehuny... hogy hull ör...
* Népes... letett város... törvényes 10... l leány, egy... Egybekelt 1... III. Róm. k... 7 leány, tör... IV. Zsidó... együtt: 3. I... melyet ha eg... (34), a s z a...
* A d... való részvete... pestről: G... biró ur. H... dalegyleti ké... lelkész egy... egyi. karnagy... Kálmán polg... neje, Miskolc... nagy, Szarka... hivatalnok, G...

Salgó-Tarjáni kőszénbánya részvénytársulat.

SALGÓ-TARJÁNI

darabos- (tömör) és koczka-szén
háztartások számára
továbbá

AKNA-SZÉN GYÁRI CZÉLOKRA

kitünő minőségben és a legolcsóbb árak mellett szállítatik Budapest, valamint minden vasuti állomásra. — Megrendelések Budapestre az igazgatóság (V. kerület, József-tér 14. szám alatt) intézendők és pontosan fogantatásitnak.

A Salgó-Tarjáni kőszénbánya részvénytársulat igazgatósága
Budapest, V. ker., József-tér 14. szám.

MELY CZIGARETTAPAPIR A LEGJOBB ?



Ezen minden cigarettázóra nézve nagyon fontos kérdés már a kétségtelenebb módon bebizonyult.

Nem üres reklám, hanem elsőrendű tudományos szemlélyések által összehasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban előforduló jobb minőségű cigaretták papírok között a

„Les dernières Cartouches“

Braunstein Frères gyáratól.
Páris, 65 Boulevard Exelmans.

mint jóval könnyebb és legjobb cigarettapapír elismertét. Mivel ez már többi közt Dr. Pohl tanár által a bécsi vegytani egyetemen, Dr. Liebermann tanár a budapesti állami vegy-kísérleti állomás főnöke által megállapított 1887. júl. hóban. Dr. Soyka Hygiene-tanár által a prágai ném. egyetemen egészségügyi szempontból újabb összehasonlított vegyelemzést a lehető legényesebb eredmény koronázta, a mennyiben a „Les dernières Cartouches“ cigarettapapírja 28-74%-al könnyebb és hogy a dohányfüsthez 28-77%-al kevesebb idegen alkatrészt tartalmaz, mint a többi vegyelemzett papír. — Valódi csak azon papír, melynek etikettje mellékelt rajzhoz hasonló és Braunstein Frères czéget viselt.

A gyár cigarettapapírjainak és cigarettahüvelyének nagyban elárúsítása végett

Braunstein Frères

saját czége alatt Bécsben, I. ker., Schottenring 25. sz. a. rak-tárt nyitott, továbbá kapható minden nagyobb ilyenmű cik-
ket árusító kereskedőknél.

Eladó bükk makk.

Szilágy vmegye Tüszsa község határán levő 600 holdas és bükk erdőm kitünő makk termése — a hol bő forrás vizek is vannak, szabad kézből eladó. Értekezhetni alólirt tulajdonossal — Szilágy-Krasznán, — utolsó vasúti állomás Szilágy-Somlyó.

Nagy Domokos
birtokos.

Nyilt levél

a női egyetek és más jótékonyágú egyetek vezértitkáriához:
Az egyleti vagyonnak szaporítására rendkívüli alkalom nyújtatik. Bővebb értesítés R. L. B. alatt Mezei Antal hirdetési irodájában Budapest, Gizel-látér 1. adatik.

PHYLLOXERA

irtó- s trágya-szer (szénkéreg) phospat
Bejelentett 65 917. szab. sz. alatt.

Ezen szer által a legkedvezőbb eredmény érteket el; a rovar minden fejlődési stádiumban elpusztított és a phylloxera meg-elhethetőre tejj sen alkalmazható teszi. A már megfáradott beteg tőkét teljesen új életre ébreszti és ezen trágyázás által a rovarnak további behatolását 1-hetetlenre teszi és a termőképességet nagy-
han fokozza.

Egy tőke költsége $\frac{3}{4}$ krajczár.
Árak csomagolással együtt díjmentes szállítással a várpalotai vasutállomáshoz:

5 métermázsát (1 felf-12 3-4000 tőkére 4 métermázsára 6,50 forint.
1 métermázsára 6-800 5.-
50 kilogramm 3-400 5.-

Kérdések és megrendelések a vegyészeti és technikai laboratoriumhoz „Budafok“ ra inté-
zendők, Székküldési állomás: Várpalota.

Csak a melletti védjegyjű cikkek valódiak!

Jaeger tanár társulata.

Tulajdonos: JORDÁN KÁROLY
Budapest, IV., Deák Ferencz-utca 15. sz.
Eredeti

normál gyapju-czikkeknek

egyedüli főraktára Magyarország részére.
Normál alsóruhánemű férfiak nők és gyermekek szá-
mára, valamint felső ruhák mérték szerinti készítése a saját
műtermében.

Katalógusok és árjegyzékek ingyen és bérmentes.

Penzkölcsön

közvetítettik önálló, elfogadható tár-
sadalmi állásba levő egyének részé-
re. u. m.: iparosok, kereskedők, hi-
vatalnokok, katonatisztek, magánzók,
birtokosoknak stb., ugyszintén, hől-
gyeknek is módhoz kepest 50 frttól
1000 frtig, mint magán személyhitel,
kőnyű havi, vagy háromhavi tör-
lesztéára, 6%-os kamat mellett.

Ingatlanok betablázására

1000 frttól $\frac{1}{4}$ millióig, tetszés sze-
rinti amortizációra. esetleg amor-
tizáció nélkül.

Konvertálások (átiratások) — köl-
c. öngyuletek, hitelműveletek elő-
nyösen eszközölhetnek. Megbizások
diszkrét pontosan teljesítetnek. —
Bővebbet:

Steiner G. A. Budapest,
Gróf Karolyi-utca 12.
Levélbeli megkeresésekhez 3 drb
válaszjeggy csatolandó.

PREMIERE FABRIQUE DE
TRADE MARK
COGNAC DOUX
VERITABLE DIGESTIVE
+ + +

Ezen
Cognac
minden orvosi tekintély által a legjobb
gyomor erősítő szernek ismertetik el,
enyhesége által fölötte kellemes ital.
Kapható egyedül kizárólagosan
Kohn testvéreknel
Kassán.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE

KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

Debreczenben, Főpiacz. Sz. Nagy Károly ház.
Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére;

elvallal; tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
ét-bor- és árlapokat; díszműveket
arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató

* ROVATOZOTT IVEKET; *

diszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutá-
nyosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban számítottatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ cz. hirlapban legolcsóbban számítva közléteszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.

Debreczen, 1888. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

1888.

Klónzete
Helyben és p
egy évre . . .
Pál évre . . .
Negyed évre . . .

Egyes sz
A lap azelőtti ré
ten közlemény: 3
elcsa. 1000. sz.
has. — a szerka
mentve k
Közfelnevel
TAL. M. D. I.
ORÁTIY KÁ
kereskedésben
talban KUTASI
nyomdájában a
sz.

Ké
Sohasen
sereg legény
vannak képe
szetartja öke
olyan hatalm
a continens
kintélt mélt
dó bőven meg
hogy egy es
tama se tud
tani. Sőt ne
de tekintette
gazdasági ér
fegyver alá
hátrányokat
kevesebb idő
A hely
ban megvált
magyarokul
>ordre de b
egyezésével
is 800,000
év óta.
Mire m
Lajthán-tulr
melyek az e
szolgálatát p
az arany boj
A főlhivatal
mét felszüre
sűrűbben fo
Aszéri-e, hog
tal embereke
bájllyal, ava
ifjakat e ke
a német nye
lán — végü
niaster ily e
több tisztet
ként most k
Az ind
ber, ki egy
önkéntességre
sem tudott a
tudást kifejt
Vorschritt ma
nyel arra, h
De van
Ez ind
tés a czél, h
Vegyük azon
A „DEB
Hallgató
Szeretsz
Ha taga
Szép, be
Tiszta, c
Pihenő t
Az én sz
Mely sze
Ha nem
Oh, ne b
Hisz' eg
Ez a tit
A szent
Hogy ak
Ha, mit
Kevés sz
En is há
Mikor es
Nem csir
Elimádke